

以弗所書 4：1-32

主題：教會合一的見證

一、信徒在教會生活中，應該重視那些德性？

在教會中，信徒與信徒之間的生活就是肢體的生活。基督是教會的元首，教會是他的身體，信徒們就是身體上的肢體（林前 12：27），是不能分開的，必須合一的。為要實行合一的生活，肢體（信徒）必須重視下列德性：

1. 「謙虛」：謙虛是主耶穌留下的美好德性與教訓（太 5：3，腓 2：6-8）。謙虛不是只在外表溫文有禮，而是內在的一種品性發展成為外表的德行；是不喜歡誇耀自己，不嫉妒別人比自己強。

2. 「溫柔」：謙虛的自然結果就是溫柔。溫柔並不是軟弱畏縮，它像一種乳膠質的海綿體，它不會碰傷人，也不容易被人碰傷，它可以忍受很重的壓力，但不容易壓成凹狀。

3. 「忍耐」：忍耐是跟在謙虛，溫柔之後的，必先謙虛、溫柔然後才能真正的忍耐。忍耐就是對別人的挑戰加以忍受，對別人的無禮或無理的行為，不予以惡意的回報。能單方面的自我約束，使爭執無法發生。

4. 「寬容」：寬容是指能擔當別人對我們的虧欠，不計較別人對我們的傷害；惟有真誠的愛心才能帶出真正的寬容，因寬容就是我們的愛心表現在別人虧欠自己的事上。

5. 「和平」：和平原文指平安、安靜。教會合一的生活須要大家「以和平彼此聯絡」。和平的聯絡與愛心的寬容有密切的關係。聯繫可以促進了解，增加彼此的認識而激發愛心，而愛心的寬容又增進彼此聯絡間的和睦氣氛。

二、什麼是聖靈所賜合而為一的心？（3 節）

教會是基督的身體，身體上的肢體是合而為一不能分開的，聖經教導我們：

1. 合一是生命的合一，不是組織的合一：聖經沒有要求教會在組織方面合一，卻勉勵信徒在心意上要合一。聖經也從未要求教會必須在組織、制度、行政、儀式、名稱……等方面都一致，然後才算為合一。反之，聖經乃是認為教會在基督裡已經成為一（加 3：28），因聖經所講的教會合一，乃是生命的合一。

2. 合而為一的心，是聖靈所賜的：我們沒有人能創造合一，因為它是「聖靈的合一」。聖靈根據基督在十字架上的成就，除去了一切

阻隔，而使所有信耶穌的人，不分猶太外邦，男女老幼，都合而為一（弗 2：13-18）。聖靈又因人的信而住在信徒心中，便使這「合而為一的心」存在信徒裏面。所以這合而為一的心，乃是聖靈在信徒重生得救時所賜給信徒的。

3. 合而為一的心需要信徒竭力保守：信徒無法創造合一，但卻有責任保守聖靈所賜合而為一的心。「保守」表明這合一是信徒已有的，而需要保守它不被損害。「竭力」則表明為保守合一的心，有時需要付出代價，放棄成見，忍受損失以維護這「合一」的健全與穩固。

以上提醒我們，教會是合一是合而為一的，我們就當保守合而為一的心，使教會在福音的見證上更有能力！

三、請列出我們需要合一的七個原因（要素）？（4-6 節）

信徒合一的七個基本要素如下：

1. 同一身體：教會是基督奧秘的身體（弗 1：23），肢體雖多，卻仍是一個身體（林前 12：12）；身體既是只有一個，全地的眾教會只能擺出一個身體的見證。

2. 同一聖靈：教會是由聖靈受洗成為一個身體的（林前 12：13），也是共同由於這一位聖靈而進入上帝的家，聯於基督的身體，所以這一位聖靈就是我們在基督裡合一的明證。

3. 同一指望：這指望的內容有永生的盼望，基督的再來，天上的基業，將來的復活，身體的改變，新天新地，榮耀獎賞等等都包括在其中。這共同的指望，成了教會共同的生活目標，和合一的基礎。

4. 同一主：指信徒都歸屬於同一位主人，就是主耶穌基督。祂是信徒的救主，又是信徒生命的主，和一切生活工作的主。一切以祂為主的，就都在祂裏面成為一（加 3：28）。

5. 同一信：指信徒都是同一個信仰，就是相信耶穌基督是上帝的兒子，為世人的罪被釘死在十字架上。這同一的信仰是信徒合一的要素。

6. 同一洗禮：指信徒也都是奉父、子、聖靈的名受洗，而歸入基督的名下。

7. 同一上帝：指信徒都以「一上帝」為信仰對象，同以獨一之上帝為上帝，並且都從這一位上帝領受生命，以祂為「父」，既然同一位「父」，則基督徒事實上已在生命方面合一了。

以上提醒我們，合一是教會復興的根基，也是前進的動力，我們

當努力持守。

四、在第六節中保羅所論及的上帝是怎樣的一位上帝？

保羅在第六節中所論及的上帝是：

1. 「超乎眾人之上」：指上帝的權能、智能、德性、威榮和祂的一切都高高在眾人之上統領、掌管、支配一切。信徒都是服在這位父上帝之下，由祂率領，支配和管治的。

2. 「貫乎眾人之中」：指上帝在眾人中間施予關心、看顧、引導、救拔。「貫乎」原文也是穿過或通過的意思。上帝的恩典像一根看不見的「線」，把「珠子」貫串起來一樣，使散在各地的信徒，在上帝的生命裏被聯合為一。

3. 「也住在眾人之內」：指上帝在眾人裡面感動、運行、作工、加力。教會是上帝的殿，是上帝藉聖靈居住的所在（弗 2：21-22）。所以不論是分散的信徒或聚集一起的教會，都在上帝的同在中。

註：上面三個子句又可用來形容三位一體的上帝：「超乎眾人之上，」是指聖父的超越；「貫乎眾人之中，」是指聖子的道成肉身，來住在我們中間；「住在眾人之內，」是指聖靈住在我們裡面。

五、在第 11 的經文中，保羅談到那幾種服事上帝的恩賜？

保羅指出上帝所選召而給他們託付的人，必給他們所需的恩賜以完成使命，而在 11 節中談到五種事奉神的恩賜：

1. 「使徒」：有聖靈的能力，奉上帝呼召，被差遣建立教會的人。按聖經所記，五旬節以後，使徒主要的任務是見證基督復活，建立教會和確定真理的標準。他們都見過主的復活，並有權柄行神蹟顯異能。

2. 「先知」：有聖靈的感動，接受上帝的真理啟示，能傳講上帝的心意，以造就、安慰、勸勉信徒的人。是一種造就教會，教導人的恩賜。

在上帝的啟示還未完全，聖經之各卷還沒有完成之前，先知的任務是講述從上帝來的直接啟示；但在聖經各卷已經完成，上帝的啟示已經完全（啟 22：18-19）的今日，先知的職責只是講解上帝所已經啟示的真理，就是「作先知講道」的先知。

3. 「傳福音的」：對傳揚福音特別有負擔和才能，能深入人群中引領人相信主的人。聖經中的使徒多半有傳福音的恩賜，如保羅是奉召為使徒，「特派傳上帝的福音」（羅 1：1）。彼得是使徒中的領袖，

也是首先開始傳福音使三千人悔改的（徒2：14-42）。

4. 「牧師」：原文為牧羊者，指牧養教會的人。牧養按字解不但是餵養羊群的意思，亦含看護、照顧羊群的意思。

5. 「教師」：指教導人明白聖經，有解經恩賜，能造就信徒學習事奉主的人。按保羅巴拿巴未受聖靈差遣之前，與安提阿教會中的西面、路求和馬念，同被稱為「先知和牧師」。現在教會中訓練信徒事奉主的工作，應該也是教師恩賜內的工作。

六、上帝在教會中，賜下幾種服事上帝的恩賜的目的何在？

上帝在教會中賜下的恩賜的目的：

1. 建立教會：「為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。」這五種有恩賜的人，就是上帝用以教導並建立信徒，使聖徒在生命、知識、才幹等方面日漸進步、完全，而知道如何與別的肢體同心事奉主，各在自己崗位上盡職。

2. 長大成熟：上帝賜下恩賜的最終目的，是使信徒在靈命上滿有基督的身量。「滿有基督長成的身量」就是在生命上像主，「長大成人」就是生命成熟，離開幼稚和無知的階段，在真道上有美好的信仰根基。

3. 辨識異端：使信徒的信仰基礎的穩固和生命的長大成人，乃是防止信徒陷於異端迷惑的最妥善方法，反之那些在靈命上和真理的知識上不長進的「小孩子」，便很容易陷入異端的錯誤，「中了人的詭計，和欺騙的法術」而跟進到錯謬的系統裡面。

七、請問要如何運用恩賜才能使教會得益處？

1. 「用愛心說誠實話」：上帝所賜的五種恩賜中，可以說每一種都包括「說話」的恩賜。「誠實話」指一種忠誠的勸告，或指忠實地照著真理說話。但因為真理是硬的，是冷的，惟有愛是熱的，是有生命的。所以誠實話必須用愛心說；不用愛心說的話，常會被人誤解。

2. 「靠主彼此聯絡」：「靠祂聯絡得合式」的意思，指靠主彼此聯結，並且互相配搭妥。基督身體的建立，乃在於各肢體的配搭相助；而各肢體的真實配搭，惟有順服主的安排，才能使百節各按各職，聯絡得合式。

3. 「照著各體的功用，彼此相助」：信徒要照上帝所賜的恩賜，各肢體發揮功用；把恩賜拿出來貢獻於教會及屬靈的事工上，才能叫

身體漸漸增長，在愛中建立自己。教會只有愛才是實現靈性長進的要素與空氣；教會只有在愛的氣氛中才能增長。

八、保羅勸勉信徒為何行事不可在像外邦人？

1. 「存虛妄的心」：「虛妄」原文有空虛而愚笨的意思。他們信仰的宗教本身就是心地黑暗；外邦人不認識真神，也未蒙主的真光照耀，以致心思黑暗，真偽不明，是非不分。

2. 「與上帝的生命隔絕」：這是靈性死亡的意思。他們當然無法領悟上帝的事情，且不要與神交通，與神的關係完全疏遠。

3. 「無知又心硬」：他們對上帝的事是無知的，而只憑自己智慧行事。對上帝的大能毫無經驗，因而剛愎不信服上帝的道。

4. 「放縱私欲」：他們羞恥之心已麻木，失去約束人的力量，其結果是按其心所愛去放縱私慾，並做了各種缺德的事。

九、信了耶穌後，基督徒應該要有何種改變？

信徒既學了基督，聽過祂的道，領了祂的教，當然不應再像外邦人，乃應有新生的樣式。

1. 「要脫去從前行為上的舊人」：「舊人」指我們屬亞當的舊生命而來的各種敗壞；這舊生命是常常隨從私欲，接受迷惑，而日趨敗壞的，信徒既已因信真道，領受基督的新生命，就當脫去舊人的行為，活出新生活來。信徒對於舊人，不是去改善他，而是像脫衣服那樣的脫除他。

2. 「將心志改換一新」：「改換」原意指穿上更新之意。基督徒在重生後，心思意念便因有了新生命而改換一新，對於事物的見解和存心都有了新的改變。這棄舊與更新是同一件事的兩方面，脫去舊人是消極方面，心志改換一新是積極方面。

3. 「穿上新人」：「新人」是全新的，徹底的改變，這是上帝的「新造」（林後 5：17）。新人是照著上帝的形像造的，有上帝的生命和性情。「真理」指在主耶穌裡面的真理。「仁義」是指對人的行為，人與人相處，以公義相待。「聖潔」是指與上帝的性情相合，而和一切在上帝之外的有分別。

以上提醒我們，信徒蒙恩後應脫去舊人，像丟棄一件舊衣服；另一方面則當披戴基督（加 3：27），像把一件新衣服穿在身上，使人只看見基督的「仁義和聖潔」，不見我們自己的敗壞和羞恥。

十、新生活應有何種表現？

1. 「棄絕謊言，說誠實話」：謊言是世人最容易犯的罪，要小心。謊言叫人離間，實話叫人相親。「誠實」是基督徒與世人分別最明顯的一個記號，而基督徒在世人中間，最虧缺上帝的榮耀的罪，就是不誠實。

2. 「生氣而不犯罪」：生氣發脾氣不一定犯罪，然而因發脾氣而積恨不肯饒恕人就犯罪了。生氣不能有犯罪的動機，也不能陷自己於罪裏；我們必須每日清除心中對人的一切不滿，才不致積怨在心。若生氣進而動怒，就給魔鬼留下地步。

3. 「不再偷竊親手作工」：會偷竊的原因是懶和貪，不肯作工是懶，作工所得不肯與人分享是貪，所以要親手作工就是不懶，要把剩下的分給別人就是不貪；基督徒的生活總要顧到別人，自己足夠了，就該幫助缺少的人。

4. 「隨事說造就人的話」：言語在生活上佔很重要的地位，一句話說出去，對別人的影響很大，會傷害別人也會幫助人，說造就人的話，會使聽的人得益處。因而使徒提醒我們，說話不是為自己的痛快，只顧發表自內心的意念，乃是為聽的人的益處。說造就話，就是基督徒在言語上為主發光的方法。

5. 「不要使聖靈憂傷」：這句是以上四點的總括；「謊言」、「生氣」、「偷竊」、「說話傷害別人」都會讓聖靈憂傷。「擔憂」指難過，痛苦，悲嘆。「不要叫聖靈擔憂」，基督徒旁邊有魔鬼，裡面有聖靈，真實基督徒的生活，就是不給魔鬼留地步，不叫聖靈擔憂，為要叫我們活出上帝的樣子。

6. 「要除去一切苦毒用恩慈相待」：信徒在消極方面，要除去「一切苦毒、惱恨、憤怒、嚷鬧、譏謔，並一切的惡毒」。這些都是罪惡的事，但不一定都表現出來，也有些是藏在內心的，無論如何都不應當存在信徒的心中。它們都會破壞合一的生活，引起並擴大紛爭。積極方面，應用「恩慈相待」，恩慈是聖靈的果子之一（加5：22），是上帝本性中的一種美德。上帝既用恩慈待我們，我們也當用恩慈待弟兄。以這種愛心的原則待人，必能使我們與人和睦相處。